



Этим воскресным утром нам предстоит рассмотреть очень большой отрывок, состоящий из двадцати трех стихов. Данный отрывок расположен в 5-й главе Евангелия от Марка, он начинается с 21-го стиха и продолжается до конца главы. В этих стихах евангелист Марк свидетельствует об особой власти Иисуса Христа.

Марк раскрывает полноту Его власти поэтапно. Только что Господь явил Свою власть над силами природы (Мк. 4:35-41), затем над бесовскими силами (Мк. 5:1-20) и вот теперь явил власть не только над болезнями, но и над самой смертью (Мк. 5:21-43). Ответ на вопрос учеников, оставленный Марком без прямого пояснения: «Кто же Сей, что и ветер и море повинуются Ему?» (Мк. 4:41) – очевиден: «Он всемогущий Бог».

Также особое значение в интересующем нас отрывке уделяется вере. Взгляните на 23-й стих: «... и усильно просит Его, говоря: дочь моя при смерти; приди и возложи на нее руки, чтобы она выздоровела и осталась жива». Иаир обращается к Иисусу с просьбой об исцелении больной дочери. Это означает наличие в нем веры в то, что Человек, отвергаемый пастырями Израиля, способен совершить это исцеление.

Обратим внимание на 34-й стих: «Он же сказал ей: дочь! вера твоя спасла тебя; иди в мире и будь здорова от болезни твоей». Женщина, страдающая кровотечением, прикоснулась к одежде Господа и получила исцеление. Заметьте, Иисус подчеркнул особую веру, которой обладала женщина.

Прочитайте, пожалуйста, вместе со мной 36-й стих: «Но Иисус, услышав сии слова, тотчас говорит начальнику синагоги: не бойся, только веруй». Вновь речь идет о вере.

Пока Иисус вместе с начальником синагоги шел к его больной дочери, по пути им сообщили о ее смерти. Тогда Господь указал на необходимость веры в ее воскрешение. Вера имеет особое значение в преодолении испытаний, с которыми сталкивается человек.

Как известно из Писания, не всякая вера является истинной, спасающей. Одно из качеств истинной веры – сила. Истинная вера отличается силой, твердостью, бескомпромиссностью.

Библия переполнена примерами людей, демонстрирующими силу истинной веры. Вера Авраама оказалась сильнее земных привязанностей, поэтому он оставил свое место жительства, родственников и пошел в землю, которую указал ему Бог. Вера Даниила оказалась сильнее страха перед гонениями со стороны властей, поэтому он молился даже тогда, когда за это по закону ему грозила смертная казнь.

Ложная вера проявляется в непостоянстве и компромиссности, у нее нет силы преодолевать испытания и трудности. Люди, чьи сердца подобны каменистой почве (Мк. 4:5-6), имеют непостоянную веру, она не способна устоять в гонениях за Слово (Мк. 4:16-17). Люди с сердцами, подобными тернистой почве (Мк. 4:7-8), тоже отличаются слабой непостоянной верой. Их вера настолько слаба, что даже не способна преодолеть увлечения заботами этого века и обольщение богатством (Мк. 4:18-19).

Истинная вера не является чем-то незначительным, временным, непостоянным.

Отличается ли ваша вера силой, твердостью, бескомпромиссностью?

Независимо от времени нахождения в видимой церкви проверять подлинность своей веры всегда полезно. Сегодня мы сможем осуществить одну из таких проверок, рассматривая несколько проявлений силы истинной веры.

Первое проявление силы истинной веры –

«Когда Иисус опять переправился в лодке на другой берег, собралось к Нему множество народа. Он был у моря. И вот, приходит один из начальников синагоги, по имени Иаир, и, увидев Его, падает к ногам Его и усильно просит Его, говоря: дочь моя при смерти; приди и возложи на нее руки, чтобы

она выздоровела и осталась жива. [Иисус] пошел с ним. За Ним следовало множество народа, и теснили Его» (стихи 21-24).

После посещения восточного берега Галилейского озера, Иисус вместе с учениками вернулся на западный берег. Скорее всего, Господь опять прибыл в окрестности Капернаума. Его явление вновь вызвало огромный интерес и собрало на берегу множество народа. Марк еще раз подчеркивает интенсивность служения нашего Пастыря. Только ступив на западное побережье, Он сразу же оказался в окружении людей и приступил к служению нуждающимся.

Среди собравшейся толпы появляется особый человек, Иаир, начальник синагоги. Он, падая на колени перед Иисусом, обращается с просьбой: «...дочь моя при смерти; приди и возложи на нее руки, чтобы она выздоровела и осталась жива» (Мк. 5:23). Просьба Иаира является демонстрацией веры, противостоящей лжерелигии. Несмотря на обладание истинным Словом Божьим, Ветхим Заветом, отступнический иудаизм первого века представлял собой законническую лжерелигию.

Если вы еще не осознали, каким образом данная просьба Иаира является проявлением веры, противостоящей лжерелигии, следующие пояснения должны вам помочь. Иаир официально принадлежал к отступнической лжерелигии, он был начальником Капернаумской синагоги. Греческое слово «архон» указывает на самого высокого начальника, а не на одного из многих. Начальник синагоги обычно избирался из числа наиболее влиятельных и уважаемых старейшин. Хотя сам начальник не учил в синагоге, он оказывал огромное влияние на все, что в ней происходило. Начальник синагоги следил за порядком во время служения, назначал тех, кто должен читать Писание и молиться, приглашал учителей из других синагог, следил за сохранением здания синагоги и всего находящегося в ней имущества, контролировал сбор и расход пожертвований.

Большинством синагог в те времена управляли фарисеи. Они избирали начальников из людей своего круга. Поэтому мы с уверенностью можем предположить, что Иаир также принадлежал к их числу, то есть был фарисеем. К этому времени между Иисусом и фарисеями, религиозными лидерами Израиля, мягко говоря, не было мира. Фарисеи уже обвиняли Иисуса в богохульстве (Мк. 2:1-12), проводили совещание с иродианами, на котором обсуждали, как убить нашего Господа (Мк. 3:6), обвиняли Иисуса в связи с сатаной (Мк. 3:22-30). Фарисеи ненавидели Сына Божьего, потому что Он не соблюдал их законнических традиций, разоблачал глупость, иррациональность и лицемерие их религии.

Иаир не мог не знать об этом конфликте, потому что сам был фарисеем и постоянно общался с ними. Официально он еще был частью религиозной системы, противящейся Христу. Но его сердце уже не принадлежало ей. Он уже понимал, что фарисеи заблуждаются по отношению к Иисусу. Иаир не доверял своей религиозной системе. Если бы он верил фарисейским обвинениям, утверждающим, что Иисус исцеляет силой сатаны, то он не обратился бы с просьбой об исцелении своей дочери.

Ростки веры уже появились в сердце Иаира, прорастая сквозь бетон фарисейских обвинений, клеветы и насмешек. Несмотря на отвержение Иисуса многими людьми, Иаир не только приходит к Нему днем при множестве свидетелей, но еще и падает к ногам Господа, демонстрируя свое признание Его превосходства и выражая поклонение. Иаир рискует потерять свое высокое положение начальника синагоги, вероятно, он не боится этого. Иаир рискует быть отлученным от синагоги, потому что своими действиями утверждает авторитет самого главного Врага фарисеев.

Евангелист Иоанн сообщает о том, что некоторое время спустя родители человека, исцеленного от слепоты, боялись открыто высказать доброе отношение к Иисусу.

«Так отвечали родители его, потому что боялись Иудеев; ибо Иудеи сговорились уже, чтобы, кто признает Его за Христа, того отлучать от синагоги» (Ин. 9:22).

Со своей бедой Иаир идет не к фарисеям, а к Иисусу. Он верит, что Иисус сможет помочь. Его вера сильна бросить вызов законнической лжерелигии.

Такой вызов бросают все истинно верующие люди.

Когда Господь призвал Павла по дороге в Дамаск, апостол сразу же увидел обман лжерелигии, в которой находился и которой ревностно служил. Павел противостоял отступническому иудаизму. Он называл его сторонников псами, сравнивая с нечистыми животными (Флп. 3:2). Он называл служителей, пытающихся навязать церкви законнические традиции, лжебратьями и противостоял им.

Вот что он пишет в Послании к Галатам: «...а вкравшимся лжебратиям, скрытно приходившим подсмотреть за нашею свободою, которую мы имеем во Христе Иисусе, чтобы поработить нас, мы ни на час не уступили и не покорились, дабы истина благовествования сохранилась у вас» (Гал. 2:4-5). Пока Павел был необращенным, он находился в законничестве, любил и защищал его. Но когда он возродился, то стал самым ревностным его противником.

Реформация XVI века открыла глаза миллионам. Люди возрождались, получали спасение и непременно восставали против заблуждений католической церкви, доминировавшей в Европе. И это понятно, ведь возрожденные души не могли мириться с беззакониями, процветавшими в католицизме, такими как отпущение грехов за деньги, покупка церковных должностей, моральное разложение духовенства, культ Девы Марии, поклонение мощам и так далее. Но самым возмутительным было отвержение библейского взгляда на спасение одной благодатью и замещение его спасением через добрые дела и участие в таинствах. Разрыв с Римом для многих был опасным, но неизбежным.

И в наши дни человек, обладающий истинной верой, не будет оставаться в рядах какой-либо лжерелигии или отступнического христианства. Он не сможет мириться с заблуждениями, противоречащими евангельской вере.

Если этого нет, если человек комфортно себя чувствует в религиозной группе, противящейся Евангелию благодати, он не спасен, он не имеет истинной веры.

Как известно, Никодим признавал Иисуса посланником Бога, но он не был готов оставить заблуждения иудаизма и свое высокое положение в этой религиозной системе. Поэтому он пришел к Иисусу тайно, скрываясь под покровом ночи. Господь призвал Никодима к новому рождению свыше. Никодим уважал Иисуса, но дорожил своим местом в ложной законнической религии.

Человек, который не способен противостоять лжерелигии, необращен. Противостоять – значит не соглашаться с ложными доктринами. Противостоять – значит уметь отличать истину от лжи.

Человек, заявляющий: «Я не вижу разницу между евангельскими верующими и мормонами или католиками, ведь и те, и другие, вроде бы, говорят о Боге и молятся Христу, читают из одной книги – Библии и поют похожие песни», – не имеет истинной веры.

Истинная вера имеет силу противостоять лжерелигии.

Второе проявление силы истинной веры –

«Одна женщина, которая страдала кровотечением двенадцать лет, много потерпела от многих врачей, истощила все, что было у ней, и не получила никакой пользы, но пришла еще в худшее состояние, - услышав об Иисусе, подошла сзади в народе и прикоснулась к одежде Его, ибо говорила: если хотя к одежде Его прикоснусь, то выздоровею. И тотчас иссяк у ней источник крови, и она ощутила в теле, что исцелена от болезни. В то же время Иисус, почувствовав Сам в Себе, что вышла из Него сила, обратился в народе и сказал: кто прикоснулся к Моей одежде? Ученики сказали Ему: Ты видишь, что народ теснит Тебя, и говоришь: кто прикоснулся ко Мне? Но Он смотрел вокруг, чтобы видеть ту, которая сделала это. Женщина в страхе и трепете, зная, что с нею произошло, подошла, пала пред Ним и сказала Ему всю истину. Он же сказал ей: дочь! вера твоя спасла тебя; иди в мире и будь здорова от болезни твоей» (стихи 25-34).

Откликнувшись на просьбу Иаира, Иисус направился к нему домой, однако, по пути совершил еще одно чудо: женщина, страдающая кровотечением, получила исцеление.

Вероятно, ее болезнь была вызвана опухолью или каким-то другим заболеванием женских органов. Кровотечение продолжалось двенадцать лет. За это время женщина обращалась к многим врачам и растратила на оплату их услуг все свои деньги, но врачи не помогли ей, поэтому теперь она страдала не только от болезни, но и от нищеты.

В том, что врачи того времени не смогли ей помочь, нет ничего удивительного. Методы лечения, предлагаемые некоторыми из них, являлись лишь суевериями. Вот некоторые из способов лечения

такой болезни: летом необходимо было носить с собой в льняном мешочке, а зимой – в хлопчатобумажном, пепел страусиного яйца, также предписывалось носить с собой ячменное зернышко, найденное в навозе белой ослицы.

Также несчастная страдала, осознавая себя изгоем общества. Согласно закону Моисея, женщина, имеющая кровотечение, считалась ритуально нечистой, несущей осквернение, мешающее поклоняться Богу не только ей, но и всякому прикоснувшемуся к ней или месту, на котором она сидела или лежала (Лев. 15:25-27). По этой же причине двенадцать лет ее не пускали в синагогу. Она не могла слушать чтение Писания и участвовать в праздниках. Люди, знающие о ее болезни, избегали общения с ней на улице.

Даже родственники не должны были разделять с ней близкое общение, не должны были совместно принимать пищу. Если она была замужем, муж не имел права прикасаться к ней на протяжении двенадцати лет.

Только представьте, в каком кошмаре жила эта женщина долгие двенадцать лет. Страдающая физически, нищая и отверженная близкими, она не имела бы никакой надежды, если бы не Господь Иисус.

В сердце женщины была вера в исцеляющую силу нашего Спасителя. Поэтому одного прикосновения к краю Его одежды стало достаточно для мгновенного прекращения ее страданий.

Хотя Иисус и не видел, как женщина прикоснулась к Его одежде, Он почувствовал, как из Него вышла сила, исцелившая больную. В греческом языке «узнал» можно перевести как «осознал». Исцеляющая сила исходила от Иисуса не бесконтрольно, не в обход Его воли. Иисус осознанно исцелил женщину в ответ на ее веру.

Вероятно, женщина стеснялась прямо сказать о своем заболевании и рассчитывала, незаметно получив исцеление, уйти. Однако вопросом «кто прикоснулся к Моей одежде?» Господь показал, что не желает позволить ей уйти незамеченной. Иисус исцелил женщину сознательно, Он знал, кто прикоснулся к Нему. Своим вопросом Он хотел лишь выделить ее из толпы, чтобы отметить особую веру.

Слова «вера твоя спасла тебя» указывают не только на физическое исцеление, но и на обладание вечным спасением. Греческий текст подчеркивает, что женщина уже была спасена и находилась в спасенном состоянии.

Сила ее веры преодолела страдания. Она могла бы сказать: «Я обошла всех врачей, но никто не смог меня исцелить». Однако сила ее веры преодолела скептицизм.

Истинная вера не угасает полностью в страданиях. Болезни, боль, отвержения близкими, семейные проблемы и другие страдания не могут окончательно погасить искры подлинной веры. Ложная вера исчезает в страданиях. Когда волны скорби накатывают одна за другой, от ложной веры не остается и следа.

Неоднократно мне приходилось слышать и читать о людях, разочаровавшихся в Боге из-за скорбей. Они утверждали, что разочаровались в христианстве. История церкви свидетельствует даже о христианских богословах, потерявших веру после того, как они пережили ужасы Первой или Второй мировых войн. Человек, теряющий веру из-за скорбей, никогда не имел истинной веры.

Истинная вера преодолевает скорби, она сильнее них.

Третье проявление истинной веры –

«Когда Он еще говорил сие, приходят от начальника синагоги и говорят: дочь твоя умерла; что еще утруждаешь Учителя? Но Иисус, услышав сии слова, тотчас говорит начальнику синагоги: не бойся, только веруй. И не позволил никому следовать за Собою, кроме Петра, Иакова и Иоанна, брата Иакова. Приходит в дом начальника синагоги и видит смятение и плачущих и вопиющих громко. И, войдя, говорит им: что смущаетесь и плачете? девица не умерла, но спит. И смеялись над Ним. Но Он, выслав всех, берет с Собою отца и мать девицы и бывших с Ним и входит туда, где девица лежала. И, взяв девицу за руку, говорит ей: "талифа куми", что значит: девица, тебе говорю, встань. И девица тотчас встала и начала ходить, ибо была лет двенадцати. [Видевшие] пришли в великое

изумление. И Он строго приказал им, чтобы никто об этом не знал, и сказал, чтобы дали ей есть» (стихи 35-43).

Опасения Иаира в том, что его дочь умрет раньше, чем придет Иисус, подтвердились. Уделив некоторое время исцеленной женщине, Иисус не успел помочь больной девочке, она умерла.

Вера Иаира столкнулась с серьезным испытанием. Она была достаточно сильной, чтобы просьбой об исцелении дочери бросить вызов законнической лжерелигии фарисеев. Но теперь от веры Иаира требовалось нечто большее. Ему необходимо было поверить в то, что Иисус силен воскресить умершую дочь. Это было настолько тяжелым испытанием для веры Иаира, что Господь решил поддержать его словами: *«Не бойся, только веруй»*.

Не позволив никому следовать за Собой, кроме трех близких учеников, Иисус вошел в дом начальника синагоги. Увиденное в доме, наверное, не смогло бы оставить равнодушным никого. Смерть двенадцатилетней девицы считалась особой потерей для семьи.

Согласно иудейской традиции, когда девушке исполнялось двенадцать лет и один день, ее считали женщиной, и с этого времени она могла выходить замуж. Смерть в этом возрасте – это смерть в самом расцвете лет.

Траурные церемонии в Израиле были очень шумными. Люди на похоронных процессиях кричали, разрывали одежду и рвали на себе волосы. Скорбеть, стоя в стороне и тихонько переговариваясь, считалось проявлением большого неуважения к покойному. Близкие родственники умершего должны были разрывать одежду возле сердца в знак выражения особой скорби, а затем носить эту одежду не зашивая в течение семи дней. Женщины, соблюдая нормы морали, разрывали нижнюю одежду и носили ее задом на перед. Профессиональные музыканты играли на свирелях и доводили до слез всех присутствующих. Эти звуки порой вызывали массовую истерику, поэтому римские законы даже ограничивали количество играющих на свирелях во время траура. Евангелист Матфей сообщает, что Иисус *«...увидел свирельщиков и народ в смятении»* (Мф. 9:23). Также профессиональные плакальщицы нагнетали печальные эмоции. Они громко причитали, называя имя покойного, требовали ответа у застывших уст и этим вызывали печальные возгласы близких.

Когда Господь вошел в дом траура, Он увидел *«смятение и плачущих и вопиющих»*. Иисус прервал бурное выражение траура словами: *«Что смущаетесь и плачете? девица не умерла, но спит»*. В ответ на эти слова Господа раздался смех. Профессиональным музыкантам и плакальщицам не трудно было так быстро сменить слезы на смех, потому что они на самом деле не скорбели, а лишь выполняли свою работу.

Выслав всех играющих и приглашенных, Иисус вместе с тремя учениками и родителями девицы вошел туда, где она лежала. Взяв ее за руку, Господь произнес по-арамейски: *«талифа куми – девица, тебе говорю, встань»*.

Иисус, как и большинство жителей Галилеи, владел двумя языками: арамейским – семитским языком, близким к древнееврейскому, и греческим – языком международного общения в Римской империи.

Повинуясь словам Сына Божьего, девица сразу же встала и начала ходить. Грамматика греческого текста указывает на энергичные движения воскресшей девушки, подчеркивая контраст между ее безжизненным, неподвижным состоянием до повеления Христа и полным жизненной силы состоянием после повеления.

Видевшие чудо воскресения пришли в великое изумление. Господь же попросил не рассказывать о происшедшем. Он нередко обращался с такой просьбой, не желая привлекать большее внимание к Своим чудесам, чем к Своей проповеди.

Иисус Христос – победитель смерти. Поэтому наша вера в Него может быть сильнее самой смерти.

Множество примеров мучеников доказывают, что истинная вера побеждает смерть. В середине XVI века на английский престол взошла католичка Мария I. В историю она вошла как Мария Кровавая. Такого прозвища она удостоилась за преследования и сожжения около трехсот протестантов.

«После ее коронации Джон Хупер, епископ, стал первым, кому было приказано явиться к ней. Результатом встречи с королевой 1 сентября 1553 года стало заточение его в темницу. Неоднократно

отказываясь отречься от своих доктрин, 9 февраля 1555 года Хупер оказался на месте своей казни. Он должен был быть казнен через сожжение на костре. Перед казнью ему еще раз предложили отречься от своих взглядов и избежать смерти, но Хупер был непреклонен. Ему предстояло заживо сгореть на костре, мучаясь чрезвычайно долго. Несмотря на то, что палачи дали Хуперу несколько мешочков с порохом, которые он привязал к своему телу, дабы сгореть быстрее и меньше мучиться, его мучения оказались продолжительными. Из-за сырых дров костер долго не мог разгореться, затем принесли сухого хвороста и зажгли огонь, но из-за сильного ветра пламя не могло подняться. Оно лишь обжигало волосы и кожу, которая вскоре после этого вздулась. В это время Хупер спокойно и тихо молился. Сухой хворост прогорел и огонь погас. Негромким голосом Хупер обратился ко всем: «Ради Божьей любви, добрые люди, разожгите для меня большое пламя». В это время нижняя часть его тела уже горела. Вскоре принесли больше сухого хвороста и пламя разгорелось. Оно охватило мешочки с порохом, но они не вспыхнули из-за сырой погоды и сильного ветра. Хупер сгорал медленно и теперь уже громко молился. В последних словах он просил Иисуса принять его душу. И даже, когда его уста сомкнулись, губы почернели, сморщились и провалились внутрь, Хупер бил себя руками по груди, пока одна его рука не отпала, другой он продолжал бить себя. И только после этого тело безжизненно повисло на железном обруче». ¹ Его вера в реальность будущей жизни, в доктрины, им исповедуемые, победила саму смерть.

Истинная вера побеждает смерть.

Если мы испытываем природный страх перед смертью, в этом нет ничего необычного, это естественно для человека. Но если страх смерти доминирует в нашей жизни, полностью подавляя размышления о радости небес – это признак неверующего.

Является ли ваша вера истинной? Отличается ли ваша вера силой, твердостью и бескомпромиссностью?

Истинная вера противостоит лжерелигии. Она не может мириться с заблуждениями, противоречащими евангельской истине, не соглашается с ложными доктринами, умеет отличать истину от лжи. Ложная вера терпима к законничеству и другим заблуждениям.

Истинная вера преодолевает страдания. Ложная вера гаснет и исчезает в страданиях.

Истинная вера побеждает смерть, делает твердым перед лицом смерти. Ложная вера пригодна только для земной жизни. Страх смерти сильнее ее.

С ложной верой никто и никогда не войдет в Царство Небесное!

¹ Джон Фокс. Книга мучеников. История гонений на христиан с I по XX век. 2006. Стр. 187-209.